

新华社北京10月26日电 10月26日，国家主席习近平致电丹尼尔·弗朗西斯科·查波，祝贺他当选莫桑比克共和国总统。习近平指出，中国同莫桑比克传统友好。近年来，两国政治互信持续深化，务实合作成果丰硕，在涉及彼此核心利益和重大关切问题上坚定相互支持。我高度重视中莫关系发展，愿同查波当选总统一道努力，以落实中非合作论坛北京峰会成果为契机，弘扬传统友好，深化互利合作，推动两国全面战略合作伙伴关系不断取得新发展，更好造福两国人民。

ཉམས་ལེན་གྱི་ལོ་རྒྱུས་ལྟར་།

西藏：高原经济进发“新”活力

(详见第二版)

2024年10月27日 星期日 甲辰年九月二十五 今日四版 第23770期 中国西藏新闻网网址: http://www.xzxw.com 国内统一连续出版物号 CN54-0002 邮发代号 67-1

习近平对民政工作作出重要指示强调

加强普惠性基础性兜底性民生建设

积极主动为人民群众做好事办实事解难事

李强出席第十五次全国民政会议并讲话

新华社北京10月26日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对民政工作作出重要指示指出，近年来，民政系统认真贯彻落实党中央决策部署，扎实履职尽责，各项工作取得新进展，有力服务和党和国家工作大局。习近平强调，中国式现代化，民生为大。新时代新征程，各级党委和政府要坚持以人民为中心，加强对民政工作的领导，加强普惠性、基础性、兜底性民生建设，解决好人民最关心最直接最现实的利益问题，不断推动民政事业高质量发展。各级民政部门要坚持党的领导，加强党的建设，深化改革创新，完善政策制度体系、服务保障体系、监督管理体系、社会参与体系，着力推进实施积极应对人口老龄化国家战略，着力提升社会救助、社会福利、社会事务、社会治理工作水平，积极主动为人民群众做好事、办实事、解难事，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复

兴伟业作出应有贡献。第十五次全国民政会议10月25日至26日在京召开。会上传达了习近平重要指示。中共中央政治局常委、国务院总理李强出席会议并讲话。李强在讲话中指出，习近平总书记的重要指示，充分肯定近年来民政事业发展取得的显著成绩，从战略和全局高度对做好民政工作提出殷切期望和明确要求，为我们在新时代新征程推动民政事业高质量发展提供了根本遵循、注入了强大动力。我们要深入学习领会，抓好贯彻落实。李强指出，民政事业闪耀着人性的光辉、彰显着社会的良心、坚守着道德的底线、体现着文明的传承，是全社会共同的事业。推进中国式现代化伟大实践，需要通过不断提高民政工作水平，把包括困难群众、残疾人等在内的各类群体的切身利益保障好、发展好，

形成为实现共同目标凝心聚力、团结奋斗的生动局面。李强强调，要以深厚的为民情怀做民政工作，切实把好事事实办到群众心坎上。政策制定上，从群众多元需求出发，增强政策针对性和有效性。政策执行上，做到政策刚性与工作柔性有机结合。政策反馈上，健全政策评估优化机制。要以强烈的政治责任感做民政工作，善于从政治上思考、谋划、推进民政事业。要以深入细致的作风做民政工作，主动沉到基层一线，把工作抓具体、抓深入，增强见事于细、见事于早的洞察力，确保各项任务落到实处，善于在解决群众生活小事中做好为民爱民的大文章。要以改革创新的精神做民政工作，深入贯彻落实党的二十届三中全会部署，系统谋划实施民政改革，既要解决好群众眼前遇到的烦心事揪心事，也要主动谋划健全保障和改善民生制度体系，

不断开创民政事业发展新局面。国务委员谌贻琴在讲话中指出，要深入学习贯彻习近平总书记关于民政工作的重要论述和重要指示批示精神，认真落实李强总理讲话要求，坚持以人民为中心的发展思想，进一步健全社会救助体系，完善养老服务体系，加强社会组织 and 区划地名管理，深化殡葬等领域改革，促进慈善事业发展，奋力推进新时代新征程民政事业高质量发展。会议对全国民政系统先进集体、劳动模范和先进工作者进行了表彰。上海市、江苏省、浙江省、江西省、山东省、四川省、贵州省、陕西省有关负责同志作了交流发言。吴政隆出席会议。各省区市和计划单列市、新疆生产建设兵团，中央和国家机关有关部门、有关人民团体负责同志，受表彰集体和个人代表等参加会议。

本报拉萨10月26日讯(记者 冯骥)24日，自治区主席、自治区政府党组书记严金海主持召开自治区人民政府党组(扩大)会议，传达学习习近平总书记近期重要讲话等精神，按照区委工作要求，研究政府系统贯彻落实工作。严金海指出，习近平总书记近期的一系列重要讲话、重要指示、重要回信、重要贺信，意蕴深刻、视野宏阔、内容丰富，为做好各项工作指明了前进方向、提供了根本遵循。要深入学习领会，对标对表、各负其责，奋力冲刺全年目标、持续加强民族团结、坚决维护人民民主、扎实推动高质量发展、巩固提升治理水平、有效保障改善民生、不断加强队伍建设，用真抓实干的实绩，确保习近平总书记和党中央决策部署在雪域高原落地生根、开花结果，把全区新型工业化推进大会、文化旅游产业发展大会和自治区产业发展领导小组会议精神落到实处。会议审议通过了政府党组廉洁文化建设“十二条”。严金海指出，清正廉洁是中华优秀传统文化、传统道德和价值观的基本规范。政府系统广大党员干部特别是领导干部，要坚持以身作则、以俭为戒，让廉政文化入脑入心，坚持以廉为荣、以贪为耻，让廉政文化见行见效，以实际行动彰显坚定捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”的政治自觉、思想自觉、行动自觉。政府党组成员要严守准则，带头落实，主动接受监督，弘扬廉洁风尚，始终做到严于律己、严负其责、严管所辖，积极营造崇廉拒腐的良好社会氛围。会议还审议通过了政府党组工作规则。

严金海主持召开自治区人民政府党组(扩大)会议

深入学习贯彻习近平总书记近期重要讲话等精神 研究政府系统贯彻落实工作

刘江在全区未成年人犯罪预防和治理专题会议上强调

依法加强未成年人保护 呵护未成年人健康成长

本报拉萨10月26日讯(记者 王雅慧)25日下午，自治区党委副书记、政法委书记刘江主持召开专题会议，学习贯彻陈文清同志关于强化未成年人犯罪预防和治理工作的指示，研究部署相关工作，强调要依法加强未成年人保护，呵护未成年人健康成长。刘江强调，未成年人是祖国的未来、民族的希望。要把预防和治理未成年人犯罪摆在重要日程和维护社会稳定的突出位置，压紧压实各方面的责任，以对党和国家事业、对民族未来高度负责的态度，做好预防和治理未成年人犯罪工作，不断加大执法司法和社会关爱力度，坚决守护好“祖国的未来”和“西藏的希望”。刘江要求，要坚持以“防”为先，

筑牢未成年人保护网。引导家庭履行好监护责任，加强对子女良好道德习惯的培养；督促学校抓好在校教育管理，加强德育和法治教育，防止未成年人步入歧途；督促有关部门加强社会关爱，切实做好未成年人保护工作。要坚持以“治”为要，深化综合治理。持续整治校园周边环境，构筑未成年人远离伤害和违法犯罪的“防火墙”；持续整治社会文化环境，为未成年人建立防侵蚀的“隔离带”；持续加强网络生态治理，为青少年创造健康向上的网络生态；强化罪错未成年人矫治教育，努力实现未成年人违法、再犯罪率“双下降”。要坚持以“惩”为重，依法严厉打击侵害未成年人违法犯罪。(下转第二版)

前三季度全区社会消费品零售总额增速排名全国第一——

政策发力 全区消费市场持续回升向好

本报记者 李梅英

今年以来，自治区党委、政府高度重视扩内需促消费工作，坚持把促消费和惠民生活结合起来，着力激活消费潜力，推动消费提质升级。前三季度，我区社会消费品零售总额达到了671.06亿元，同比增长6.2%，比全国高出2.9个百分点，比上年加快2.4个百分点，增速位居全国第一。

“现在普兰有了菜鸟共配网点，一个站点面向多家快递公司开放，村民网购更方便了。”阿里地区普兰县菜鸟乡村共配站点负责人常继鹏介绍说。

“全区消费市场延续持续回升向好态势，呈现的亮点主要表现在城乡消费市场差距进一步缩小，最主要原因是农牧民群众富了，消费力增强了。”自治区商务厅消费促进处副处长杨占辉说。前三季度，我区乡村消费品零售额123.95亿元，同比增长8.9%，比城镇高出3.3个百分点，占全区社会消费品零售总额的比重达到了18.5%，比上年提高1.8个百分点。同时，传统消费稳步扩大。限额以

上汽车类、石油及制品类零售额分别为61.41亿元、99.77亿元，同比分别增长0.9%、10.9%。餐饮消费回升明显加快。餐饮收入66.6亿元，同比增长3.4%，比上年加快2.4个百分点。线上线下消费深度融合、中高端消费品供给质量和能力的不断提升等，促使西藏新型消费潜力加速释放。全区网上零售额164.2亿元，同比增长75.4%，增速位居全国第一。其中，实物商品零售额138.0亿元，同比增长91.1%，增速位居全国第一，占全区社会消费品零售总额的比重达到了20.6%。这些显著增长得益于西藏在促消费方面推出的一系列政策举措。今年，我区以“消费促进年”为主线，出台促进消费“8条”等系列促消费的政策举措；(下转第二版)

经济新亮点

“现在普兰有了菜鸟共配网点，一个站点面向多家快递公司开放，村民网购更方便了。”阿里地区普兰县菜鸟乡村共配站点负责人常继鹏介绍说。

学习贯彻党的二十届三中全会精神 推动文化和旅游高质量发展

打卡古道边，感受淳朴民风。近日，“跨越山海 格桑花开——乘着大巴看中国·西藏行”大型融媒体活动走进“珠峰后花园”——日喀则市吉隆县。作为连接中国与南亚的重要通道，西藏在国家对外开放战略中扮演着重要角色。而吉隆一直是西藏对外友好交往和贸易通商的重要通道之一，见证了与南亚交往的千年历史。如尼泊尔赤尊公主远嫁吐蕃赞普松赞干布经吉隆入藏，唐朝外使节王玄策三次途经这条古道出使印度，留下“大唐天竺使之铭”摩崖石刻。

从历史的深处走来，一条时间线，清晰勾勒出吉隆口岸由“通道经济”“过路经济”向“口岸经济”转型的发展脉络——

1962年，设立海关；1978年，被国务院确定为国家一级陆路通商口岸；2014年12月，吉隆双边性口岸开通；2015年5月，获批为国际性常年开放公路客货运输口岸；2017年8月，对第三国人员开放，成为国际性口岸；2018年10月，自治区人民政府批准在此设立边境互市贸易区；2022年3月，吉隆边境经济合作区获批设立，成为西藏第一个国家级边境经济合作区，重点培育和发展国际商贸、现代物流、边贸加工、边境旅游等特色优势产业。

近年来，在若干优惠政策支持下，吉隆边境经济合作区发展稳中有进、步履铿锵，先后完成进境水果指定监管场地项目、边合区核心区旅游综合整治项目(三期)等重点项目21个。

在国际贸易方面，今年截至9月底，吉隆口岸进出口货物8.2281万吨，同比增长77.34%；(下转第二版)

行走山水间

近日，由自治区体育局和林芝市人民政府联合主办的2024第二届西藏大巴松错徒步露营大会在林芝市工布江达县大巴松错5A级景区举行。本次大会共设置了5个组别，包括半程徒步露营组、全程徒步露营组、自驾露营组和登山露营

组、刘进巴松组。大会还推出丰富的水上运动体验活动，吸引了全国各地众多户外运动爱好者前来参加。

图为来自五湖四海的徒步爱好者在大巴松错景区徒步。

本报记者 刘枫 摄



我区首个高原种子研究院落户日喀则

锚定现代化 改革再深化

本报拉萨10月26日讯(记者 刘倩茹)记者从有关部门了解到，近日，我区首个高原种子研究院——鲁藏高原种子研究院在日喀则珠峰现代农业科技创新博览园科创中心揭牌成立。山东省农业科学院高原现代农业研究院同日揭牌成立。

据了解，两个研究院由日喀则市人民政府、山东援藏干部中心管理组、山东省农业科学院三方共建。鲁藏高原种子研究院将按照“需求导向、集聚引领、建研同步、开放共享”的发展思路，构建“1+2+4+N”的运营模式，包括打造一个高原种子研究基地，建设两个平台(种质资源共享平台和新品种研发平台)，设立四个中心(种质资源中心、技术创新中心、品牌成果转化中心、人才培训中心)，并引进多支科技研发团队。研究院将在科学研究、成果转化、应用示范和智库建设等方面，为日喀则农业领域发展提供全方位、多层次、宽领域的智力支持和人才

支撑。种子是农业的“芯片”，种质资源是种业研发的芯片。据了解，鲁藏高原种子研究院的主要任务是开展高原特色种质资源的收集、保存和利用，建设种质资源中期库，进行高原特色种质资源和品种的搜集整理、入库保存，以及种质资源遗传背景解析和特异基因挖掘工作。研究院还将实施适宜高原环境的新品种引进筛选与培育，开展高原新品种制种关键技术、新品种配套高产高效栽培技术以及高原农机农艺融合技术的研究，以集成高原果蔬新品种的生态高效良繁与轻简化栽培技术体系。此外，研究院还将加强种业创新与产业需求的衔接，打造“一园四区”的技术推广体系，并大力实施专技人才和农民的技术培训，建设试验示范基地，让当地农民亲身体会并学习良种的高效生产技术。同时，山东省农业科学院高原现代农业研究院也将聚焦西藏的农业产业发展，重点在高原特色种质资源的收集引进、新品种的筛选选育、栽培技术的改进提升以及新品种的繁育推广等领域开展工作。

『乘着大巴看中国·西藏行』融媒体活动走进吉隆

活力口岸续写千年古道新故事

本报记者 杨子彦 扎西顿珠 豆增嘎瓦